

Súd: Okresný súd Čadca
Spisová značka: 5P/42/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5322200888
Dátum vydania rozhodnutia: 07. 04. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Andrea Kubjatková
ECLI: ECLI:SK:OSCA:2022:5322200888.2

Uznesenie

Okresný súd Č a d c a vo veci starostlivosti o maloleté deti: F. H., F.. XX.XX.XXXX, E. H., F.. XX.XX.XXXX, Z. T. XXX XX F. T. XXXX/XA, zast. Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Čadca, Odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, IČO: 37 905 546, so sídlom 022 01 Čadca, Maticné námestie 1617, deti rodičov: matky Q. H., S.. D., F.. XX.X.XXXX, W. C. XX.XX.XXXX, a otca E. H., F. XX.XX.XXXX, P. I.: XXX XX F. T. XXXX/XA, o návrhu navrhovateľa: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Čadca, Odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, IČO: 37 905 546, so sídlom 022 01 Čadca, Maticné námestie 1617, na vydanie neodkladného opatrenia o zverení maloletého dieťaťa do starostlivosti inej fyzickej osoby ako rodiča, takto

rozhodol:

Súd v y d á v a toto neodkladné opatrenie:

I. Súd neodkladným opatrením z v e r u j e maloleté deti : F. H., F.. XX.XX.XXXX, Q. T. F. T. XXXX/XA I. E. H., F. XX.XX.XXXX, Q. T. XXX XX F. T. XXXX/XA, do starostlivosti inej fyzickej osoby ako rodiča - do starostlivosti starej matky, p. L. D., F.. XX.XX.XXXX, T. XXX XX F. T. XXXX/XA.
O.. Otec je p o v i n ý prispievať na výživu maloletej F. H., sumou 100,- € mesačne, maloletého E. H. sumou 100,- € mesačne, na účet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Čadca, číslo účtu SK 54 8180 0000 0070 0053 1401, variabilný symbol je dátum narodenia povinného t.j.: 08061978, počnúc

odôvodnenie:

1. Navrhovateľ svojím návrhom podaným na súde dňa 01.04.2022 žiadal súd, aby neodkladným opatrením zveril maloleté deti F. I. E. H. do starostlivosti inej fyzickej osoby ako rodiča a to starej matky pani L. D., zároveň zaviazal prispievať otca na výživu maloletých detí na každé po 100,- € mesačne.

2. Navrhovateľ v návrhu uviedol, že od roku 2016 sa v rodine maloletých detí vykonávali opatrenia SPOSaSK. Rodičom bolo uložené upozornenie ÚPSVR Čadca. V rodine sa dlhodobo zanedbávala starostlivosť o maloleté deti. Matka opakovane odchádzala z domácnosti a nechávala maloleté deti na starosti starej matke. V rodine sa vo veľkej miere požívali alkoholické nápoje. Rodina bola odpojená od elektriny. Rozsudkom OS Čadca č. 9P/58/20015, boli deti zverené do starostlivosti otca a matka bola zaviazaná prispievať na výživu mal. detí. Neskôr odišla zo spoločnej domácnosti k priateľovi na Z. a deti s otcom zostali bývať v byte starej matky. Dňa 17.11.2018 matka maloletých detí zomrela. Otcovi so starostlivosťou o maloleté deti naďalej pomáhala stará matka - p. L. D.. Otec však časom začal požívať vo zvýšenej miere alkoholické nápoje. O deti sa prestal starať. Neuhrádzal žiadne poplatky. Nedával starej matke ani prídavok na deti. Otec deťom nebol schopný vybaviť ani sirotské dôchodky po smrti matky. Celá starostlivosť o maloleté deti zostala na pleciach starej matky. Celá situácia sa vyhrotila v novembri 2021, kedy stará matka bola nútená vyhodiť otca maloletých detí zo svojho bytu. V súčasnej dobe sa otec zdržiava u svojho kamaráta p. U., kde požívajú alkoholické nápoje. Otec na deti neprispieva, nedáva starej matke ani prídavky na deti. Na základe vyššie uvedených skutočností, vykonali pohovor s oboma deťmi v škole. Snažili sa skontaktovať aj s otcom maloletých detí, ale v mieste terajšieho bydliska sa nenachádzal. Zanechali otcovi predvolanie, ale na toto nereagoval. Následne ho opakovane kontaktovali

telefonicky, bohužiaľ nepodarilo sa im s otcom skontaktovať. Vzhľadom na to, že starostlivosť o maloleté deti výlučne zabezpečuje stará matka, otec zanedbáva svoje rodičovské povinnosti, ohrozuje zdravý fyzický, psychický sociálny vývoj svojich detí nezodpovedným správaním, ÚPSVR Čadca navrhuje, aby súd vydal neodkladné opatrenie.

3. Navrhovateľ k návrhu, ako dôkazy, doložil:

- rodné listy maloletých detí,
- úmrtný list ich matky,
- záznam z pohovoru na Úrade práce, sociálnych vecí a rodiny Čadca, zo dňa 29.03.2022,
- vyjadrenie triednej učiteľky Mgr. L. D., k maloletému E. H.,
- záznam zo šetrenia pomerov v rodine zo dňa 25.03.2022,
- záznam z pohovorov s deťmi z 25.03.2022.

4. Oboznámením sa s celým spisovým materiálom mal súd preukázané, že rozsudkom 9P/58/2015 zo dňa 17.05.2016 boli maloleté deti zverené do starostlivosti otca a matka bola zaviazaná prispievať na ich výživu, na každé sumou 60,- € mesačne. Nakoľko však otec začal požívať vo zvýšenej miere alkoholické nápoje, maloletým deťom sa nevenoval, naopak odišiel bývať k svojmu kamarátovi pánovi U., kde spolu požívajú alkoholické nápoje a starej matky na výživu maloletých detí nijako neprispieva, úrad podal tento návrh.

5. Podľa § 2 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len CMP) na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

6. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len CSP) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

7. Podľa § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

8. V zmysle ustanovenia § 325 ods. 2 CSP, ktoré obsahuje demonštratívny výpočet uplatnenia inštitútu neodkladného opatrenia.

9. Podľa § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia.

10. Podľa § 329 ods. 2 CSP pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

11. Podľa § 367ods. 1,2,3,4 CMP

(1)

Neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

(2)

O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

(3)

Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

(4)

Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

12. Úprava rodičovských práv a povinností je obsiahnutá v zákone č. 36/2005 Z. z. o rodine.

13. Podľa § 28 ods. 2 zákona o rodine rodičovské práva a povinnosti majú obaja rodičia. Pri ich výkone sú povinní chrániť záujmy maloletého dieťaťa.

14. Z charakteru neodkladného opatrenia vyplýva, že ide o procesný inštitút, ktorého účelom je bezodkladne upraviť pomery účastníkov, ak je to potrebné. Je nutné, aby boli osvedčené aspoň základné skutočnosti odôvodňujúce potrebu neodkladnej úpravy pomerov.

15. Dokazovanie pred rozhodnutím súdu o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia nie je dokazovaním v rozsahu vyžadovanom v základnom konaní. Rozsah dokazovania je zúžený vzhľadom na účel a podstatu neodkladného opatrenia. Súd zisťuje len tie najvýznamnejšie skutočnosti potrebné pre rozhodnutie.

16. Pri rozhodovaní o dôvodnosti neodkladného opatrenia súd nevyhnutne riešil otázku potreby bezodkladnej úpravy pomerov maloletého dieťaťa. Vychádzal pritom z tvrdení navrhovateľa a z listinných dôkazov predložených navrhovateľom.

17. Neodkladné opatrenie je možné nariadiť v prípadoch týkajúcich sa starostlivosti o maloleté dieťa za predpokladu, že pomery maloletého je nevyhnutné upraviť bezodkladne. Z tohto hľadiska je potrebné skúmať aj záujem maloletého dieťaťa na nariadení navrhovaného neodkladného opatrenia, ktorý bude daný predovšetkým vtedy, ak tento záujem maloletého bude narušený alebo ohrozený v prípade absencie bezodkladnej úpravy jeho pomerov. Účelom neodkladného opatrenia vo veciach maloletých je poskytnutie aj preventívnej ochrany ich práv a záujmom ešte pred ich porušením alebo ohrozením. Konanie starostlivosti súdu o maloleté dieťa pri nariadení neodkladného opatrenia je súd v záujme maloletého dieťaťa povinný starostlivo uvážiť, či sú pre takéto opatrenie splnené všetky zákonné podmienky. Je potrebné poznamenať, že nariadenie neodkladného opatrenia je dôvodné iba za situácie, ak je potrebné bezodkladne vyriešiť situáciu, v akej sa maloleté dieťa ocitlo. Nárok, ktorému sa má poskytnúť dočasná ochrana formou neodkladného opatrenia nemusí byť nepochybne preukázaný, musí byť však osvedčený. Miera osvedčenia sa riadi vždy konkrétnou situáciou.

18. Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti súd má za to, že úrad osvedčil, že by záujem maloletého dieťaťa bol narušený alebo ohrozený, že je potrebné okamžite, bezodkladne vyriešiť situáciu, v akej sa maloleté dieťa ocitlo. Ako už bolo vyššie uvedené, deti boli zverené rozsudkom 9P/58/2015 zo dňa 17.05.2016 do starostlivosti otca, nakoľko matka v nadmernej miere požívala alkoholické nápoje, o deti sa nestarala, staral sa o ne otec. Otec však taktiež začal požívať vo zvýšenej miere alkoholické nápoje, o deti sa prestal starať, nehradil za ne žiadne poplatky, nedával starej matke prídavky, nebol schopný vybaviť ani sirotské dôchodky po smrti matky, takže celá starostlivosť zostala na pleciach starej matky. Stará matka bola nútená v novembri 2021 otca zo svojho bytu vyhodiť, tohto času sa zdržiava u pána U., s ktorým naďalej nadmerne požívajú alkoholické nápoje. Maloleté deti sa obe vyjadrili, že chcú bývať so starou matkou, ktorú majú radi.

19. Nakoľko v súčasnosti starostlivosť o maloleté deti zabezpečuje výlučne stará matka, otec svoje povinnosti zanedbáva, požíva alkoholické nápoje vo zvýšenej miere, čím ohrozuje zdravý, fyzický a psychický vývin a sociálny vývoj maloletých detí, súd vydal neodkladné opatrenie.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom Okresného súdu v Čadci na Krajský súd v Žiline písomne v troch vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody), a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa § 364 CSP rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Podľa § 332 ods. 1 a 2 CSP

(1) Neodkladné opatrenie je vykonateľné doručením, ak osobitný predpis neustanovuje inak.

(2) Neodkladné opatrenie podľa § 325 ods. 2 písm. e) je vykonateľné jeho vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona (zákon č. 233/1995 Z. z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti v znení neskorších predpisov).

Ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, oprávnený môže podať návrh na súdny výkon rozhodnutia.